

# SŁOWO

Prenumerata miesięczna z dostarczeniem do domu oraz z przesyłką pocztową mk. 10000.

Konto czekowe w Pocztowej Kasie Oszczędnościowej Nr. 80.259

Cena ogłoszeń: Wiersz nobelowy jednozpaltowy: przed tekstem 1200 mk.; w tekście 2.000 mk.; za tekstem 600 mk.  
Najmniejsze ogłosz. 3000 mk.

W numerach świątecznych o 25 procent drożej.

Wychodzi codziennie z wyjątkiem dni poświęconych.

Redakcja i administracja Ad. Mickiewicza 4. Tel. 228. Otwarte od 9 do 3.

## Zakłady Fabryczne Possehla w Nowej-Wilejce

### WYRABIAJĄ:

**MEBLE** (z krajowych materiałów drewnianych) zwyczajne i luksusowe: stołowe, sypialne, gabinety, kuchenne, ogrodowe i t. p.

**OKNA, DRZWI, GONTY**, urządzenia wewnętrzne pokoi i biur, warsztaty stolarskie i inne przedmioty wchodzące w zakres stolarstwa i tokarstwa.

**DOMY** mieszkalne doświadczonego systemu, łatwe dla transportu na miejsce i ustawienia, w zupełności odpowiadające klimatycznym warunkom kraju, zimową porą ciepłe, latem odznaczają się świeżością powietrza, oraz inne budynki drewniane: baraki, letniska, zabudowania fabryczne, ule i t. p.

Wykonanie solidne i prędkie, wyłącznie z krajowych materiałów i miejscowymi siłami robotniczymi. Ceny umiarkowane.

### PRZEDSTAWICIELSTWA:

**w Warszawie:** Dom Handlowy „Gustaw Loth” (właściciele: Jerzy Loth i A. Dobrowolski) Jerozolimska 45. Adres telegr. „Lotgus”. Telefon 89-38.

**w Wilnie:** Spółka dla Handlu i Przemysłu „Wilejka”, ul. Subocz 6-a. Telef. 728. Adres telegraficzny „Hagel”.

### DOM HANDLOWY

## W. i E. SZUMAŃSCY

MICKIEWICZA 1.

### NA SEZON WIOSENNY

### Poleca w wielkim wyborze:

KOSTJUMY, PALTA, BIELIZNĘ, SUKNIE I BLUZKI

MODELE PIERWSZORZĘDNYCH FIRM ZAGRANICZNYCH

PALTA MĘSKIE WIOSENNE I LETNIE

### TEATR POLSKI (SALA LUTNIA)

Występy Jerzego Leszczyńskiego.  
Dziś i jutro

### „Jutro pogoda”

komedja w 3 aktach A. Hopwooda.  
Początek o godz. 8 w.

### TEATR

WIELKI

(Pohulanka)

Niedziela  
„Wieczór baletowy”  
w połączeniu z kabaretem.

Poniedziałek  
„Gejsza”  
operetka.

### TEATR

(m. Syrokomil)

(m. parafianowy)

Niedziela  
„Klub kawalerów”  
komedia.

Poniedziałek  
„Klub kawalerów”  
komedia.

Dzienna sprzedaż biletów od 11-2 pop.  
w cukierni p. Sztralla, ul. Mickiewicza  
róg Tatarskiej.

### KAPELUSZE wiedeńskie i włoskie

(Borsalino i palta gumowe.

H. Swirski, Niemiecka 37.  
Kapelusze od mk. 10000.

## Walne Zebranie

doroczne członków Polskiego Kuratorium nad biednymi w Wilnie odbędzie się w niedzielę, 25 marca 1923 r. o godz. 6-ej popołudniu w Sali posiedzeń Rady Miejskiej w Wilnie przy ul. Dominikańskiej 2.

Porządek dzienny: 1) Sprawozdanie Zarządu i komisji Rewizyjnej. 2) Wybory Zarządu i Komisji Rewizyjnej 3) Wolne wnioski.

## T-wo „PALATINE” w Wilnie

Sklepy przy ul. Wileńskiej 28 i Gdańskiej 6

Artykuły spożywcze, kolonialne i gastronomiczne. Sprzedaż artykułów przedświątecznych, bakali i wędlin litewskich.

Ceny niższe

## Radiotelegram własny.

LANDWAROW, 25.III. (Agencja B. A. T.). Przeleciała dziś przez naszą stację, w drodze do Wilna, pierwsza „Mucha Wileńska” („Musca Vilnensis”) — ukąszenie tego owada wprowadza w organizm zarazki śmiechu, który ogarnął całą ludność. **Ostrzegamy Wilnian...**

## KAPELUSZE i CZAPKI

Krajowe i zagraniczne ostatnich wiosennych fasonów

## E. MIESZKOWSKI

Warszawa Nowy-Swiat 53

Wilno WILEŃSKA 22

## Księgarnia Stowarzyszenia Nauczycielstwa Polskiego

Wilno, Lida, Oszmiana, Wilejka pow.

Książki. Dział zagraniczny. Materiały piśmienne. Nuty. Pomoce naukowe.

## 1-szy Oddział Miejski WILEŃSKIEGO BANKU ROLNICZO-PRZEMYSŁOWEGO

ul. Wielka Nr. 73

załatwia wszelkie operacje bankowe, Czynny od g. 9 rano do 6 wiecz.

## UWAGA! Po cenach hurtownych w sprzedaży detalicznej.

Mąka wyższego gatunku, rodzenki, migdały, cugler drobny, kostkowy i inne kolonialne towary.

Wielki wybór win krajowych i zagranicznych.

Koniaki francuskie i różne wyroby wódczane pierwszorzędnych firm krajowych

## „J. Bukowski i I. Dągis”

(dawniej Ed. Fechtel)

ul. Wielka 36 (obecnie 6).

## Zarząd Towarzystwa Odbudowy Przemysłu Rolnego,

Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością w Wilnie, niniejszym ma zaszczyt zakumulować o rozpoczęciu swej działalności.

Spółka wykonuje plany, projekta i kosztorysy wszelkich zakładów przemysłowych, mających bezpośredni lub pośredni związek z przemysłem rolnym, uzyskuje kredyty państwowe na odbudowę, oraz prowadzi roboty w wyżej wspomnianym zakresie.

Biuro Spółki mieści się w Wilnie przy ul. Dąbrowskiego Nr 6, mieszk. 2 i czynne jest od g. 5-7 popoł. za wyjątkiem niedziel i świąt.

## JAN WOKULSKI i S-ka

9 WIELKA 9

### Poleca ostatnie nowości na sezon:

Palta męskie, Kapelusze „Borsalino”, Krawaty, Płaszcz damskie jedwabne i gabardinowe, Bieliznę męską i damską, Rękawiczki, Laski, Pyjamas, Fryzotaże, Perfumy „Coty” i in. art.

Dla wygody Sz. Publiczności magazyn będzie dziś otwarty od godz. 1-ej do 5-ej popoł.

# Szczerść na wsi litewskiej.

Jeśli „Dzień Kowieński“ zdoła szczęśliwie przemycić na Litwę wiadomość, że król Ferdynand za mierzą odwiedzić Warszawę, rewizytując niejako zeszłoroczny pobyt Naczelnika Państwa w Synai — to z niejednej poczciwej piersi prawdziwego Litwina wyrwie się izewne westchnienie: „jest jednak jeszcze na świecie szczęśliwa krajina, gdzie chociaż w gościnie przyjeżdżają króle!“ W tem westchnieniu bezwiednem, a bodaj najszczerzem, mieści się cała tęsknota umęczonego wojną i przymusowem przepolitykowaniem chłopów litewskiego — za spokojnym wypoczynkiem, pod opieką jakiejś mądrej siły wyrażonej i pewnej. Zasadniczą cechą szczerze litewskiego charakteru jest, może trochę zabobonna, cześć dla wszystkiego co ponad miarę codzienności życia wyrasta. Dało się to już wyraźnie zaobserwować od początku prac oświatowych w Kowieńszczyźnie. Wszystkie trudy, położone na spopularyzowanie ludowo obyczajowych powieści, okazały się bezcelowe, bo ten lud właśnie z objętnością najwyższą i znużeniem odnosił się do wszelkich obrazków z ich własnego życia. Repertuar amatorskich teatrzyków był również nieodpowiedni, bowiem wystawiał na scenie te same ich codzienne dzieje. Gdy widząc znużone miny słuchaczy, pytano, czemu się im przedstawienie nie podoba, chłop tamtejszy odpowiadał, splunąwszy pogardliwie: „ot, jest za co płacić pieniądze — toż ja zadarmo w Kiejdanach na rynku widzę pijanych sąsiadów; szkoda czasu na takie głupstwa patrzeć!“

Z bibliotek ludowych — tylko książki historyczne o królach i rycerzach, lub jaknajbardziej fantastyczne baśnie i legendy były czytane z wielkim zainteresowaniem. Trylogia Sienkiewicza i Bajarz Glinińskiego szły z rąk do rąk, nim się zdarzy na strzępy, podczas gdy ludowe powieści Orzeszkowej i inne stały nowiutkie — nietknięte. Pierwsze przezrocza świetne, w których była szopka z Herodem, Trzej Królowie z gwiazdą i Matejkowskie obrazy — wywołały zachwyty niezwykły u tych ultra-spokojnych natur.

Bo w głębi duszy Litwina, pod powłoką zewnętrzną ponurości, kryje się wielka wrażliwość na piękno i tęsknota za czemś, co ponad ramki szarzyzny życia wyrasta. Tak jak w sztuce i literaturze porywa go tylko to, co nadzwyczajne i fantastyczne, od codzienności piękniejsze, tak w życiu społecznym, w ustroju państwowym imponuje mu i ujarzma moralnie, co najsilniejsze i przede wszystkim nie spopularyzowane. Dlatego też twierdzimy, że demokratyczna forma rządu kowieńskiego bezwzględnie nie jest wykwitem szczerzej samorządnej myśli litewskich chłopów; w nich „swoi ludzie“ u steru władzy nie

budzą wcale szacunku. Wciąż słyszy się pogardliwe uwagi o sądzie, urzędach, posłach — nawet prezydencie: „ot, ważna figura — taki sam Maciej, jak i ja“. Nim rząd obecny ma w ręku siłę bagnetów i oparte na nich prawo rządzenia, chłop słucha bez protestu tej władzy, jak słucał i słucać będzie każdej, którą nad nim postawią, ale w głębi duszy coraz krytyczniej i pogardliwiej ocenia trwałość dzisiejszej sytuacji. Jeśli wsłuchać się w rozmowy poufne domowego wnętrza, chaty chłopskiej w Kowieńszczyźnie, to przede wszystkim uderzy w nich nuta gorzkiego zniechęcenia do chwili obecnej (gdy przecież niby oni rządzą krajem) i rozpamiętywanie dobrej, minionej przeszłości.

Przetłumaczywszy poczęści ich gwara prowincjonalną na język polski, podajemy przykłady typowych pogawędek: „za czasów carskich był dobrobyt, ważny pieniądz z głową, a przedewszystkiem spokój w gospodarce, nie przerywany jakimś przymusowem nowinami. Dziś „musić“ rząd nowy nie umie sam sobie poradzić, kiedy wciąż odrywa pracowitych gospodarzy od chaty i roli, by mu pomagali rządzić. Wciąż wzywają i pędzą na jakieś wiece — a głosowanie jakby to komu było potrzebne. Był car, to sam wiedział, co i jak trzeba i nikomu głowy nie turbował, porządek utrzymał i pieniądz miał ważny. Kiedyż nakoniec przyjdzie „jakaś ziemia“ staly ład i spokój zaprowadzić — kiedy będzie taki władca, co głowę swoją na pieniądzu wybije“. Coraz częściej i głośniejsz słycać w rozmowach — o Polsee, że: „szczęśliwa — bo ma swego króla“, a tym królem zdaje im się zawsze być Piłsudski.

Sztuczna budowa chwiałącego się obecnie kowieńskiego rządu, oparta na obcych demagogicznych hasłach, odpowiedniejszych dla fabrycznego terenu Łodzi i Żyrardowa, niż dla tak nawskroś rolniczego kraju — jest parodią prawowitej władzy, zgodnej z duchem i psychologią narodu. Bo naród ten — to solidna, ciężka masa statecznych, spokojnych gospodarzy, dla których najwyższym ideałem: ład, dobrobyt i spokój.

Forsowne trzyletnie próby wyzyskania tego najbardziej konserwatywnego elementu dla wyrotowych nowinek musiały spływać po jego twardej powierzchni szumowinami obcych polityk, nie wsiakając do głębi dusz chłopskich, które przeciwnie, coraz bardziej nabierają wstrętu do niezrozumiałych machinacji i eksperymentów. Sargas.

**Papierosy i tytoń dla handlujących NAIWIĘKSZE USTĘPSTWO.**  
Presing o przekonaniu się — „HAWANA“  
ul. Wielka 80 (wprost teatru).

# Obrady Sejmu.

Posiedzenie Izby Poselskiej.

Warszawa, 23 marca.

Na piątkowym posiedzeniu Sejmu przyjęto w trzecim czytaniu projekt ustawy o ochronie drobnych użytkowników rolnych na ziemiach wschodnich wraz z poprawkami posła Zomersteina, według których dobrodziejstwo Ustawy nie dotyczy osób, które zajęły działki po takich obywatelach, którzy zostali usunięci bez tytułu prawnego i dotąd nie mogą dochodzić swoich praw.

Następnie Sejm przyjął w trzecim czytaniu Ustawę upoważniającą Ministra Pracy do powoływania Nadzwyczajnych Komisji Rozjemczych dla załatwiania zbiorowych zatargów między pracodawcami a pracobiorcami rolnymi.

**Dalsza emisja banknotów P. K. K. P.**

Uchwalono dwie Ustawy o dalszej emisji banknotów P. K. K. P. i o kredycie Skarbu Państwa. Projekt Ustawy proponuje zaciągnięcie na pokrycie niedoboru budżetowego dalszej pożyczki w P. K. K. P. w łącznej wysokości 1800 miliardów marek, oraz upoważnienie P. K. K. P., aby doprowadziła stan emisji tych banknotów, prócz emitowanych na podstawie Ustawy z dnia 26 marca 1920 roku, do miliona czterystu miliardów marek polskich. Po krótkiej dyskusji projekt powyższy przyjęto.

**Uczenie Kopernika.**

Uchwalono rezolucję komisji w sprawie uczenia rocznicy Kopernika przez wybite medalu państwowego, oraz rezolucję wzywającą rząd do poparcia sprawy otwarcia obserwatorium astronomicznego imienia Kopernika i wreszcie rezolucję w sprawie finansowego poparcia wydawnictwa ku uczeniu tejże rocznicy.

**Referat przedstawiciela komisji rolnej i budżetowej.**

Posel Bryl, prosząc o przyznanie kredytu 50 miliardów na pomoc dla osadników, zaznaczył że kredyt ma być krótkoterminowy i zwrotny w zł. p., lub będzie skonwertowany na pożyczkę długoterminową wydane na podstawie listów zastawnych złotych Polskiego Banku Rolnego, które będą emitowane na podstawie przyjętej ustawy sejmowej. Z kredytu korzystać mogą osadnicy cywilni i wojskowi, którzy nabyli lub otrzymali grunta do końca 1922 r., a wyjątkowo ci osadnicy wojskowi, którzy będą osadzeni na ziemi do końca grudnia 1923 r.

Niesłusznym jest zarzut, aby to była akcja polityczna zwrócona przeciw jakimkolwiek mniejszościom. Jest to akcja czysto gospodarcza — z pomocy korzystać mogą także Białorusini i Ukraińcy, którzy służyli w armii polskiej, lub nabyli ziemię na podstawie reformy rolnej.

Prócz ustawy komisja proponuje rezolucję: 1) wzywa się rząd do wstrzymania zajmowania no-

wych terytoriów na cele osadnictwa wojskowego do czasu ugodnienia ustawy z dnia 17 grudnia z ustawą o wykonaniu reformy rolnej z dn. 15 lipca 1920 r., 2) aby jaknajprędzej przeprowadził przewłaszczenie rozparcelowanych gruntów, 3) do załatwienia podań o pożyczkę w terminie 4-ro tygodniowym, 4) by kredyt ten był udzielany przede wszystkim w materiałach budowlanych tym osobnikom, którzy nie mają jeszcze budynków, oraz 5) Sejm zbie- ra komisję z 5 posłów, którzy zbadają czynności urzędów ziemskich i instytucji upoważnionych.

Następnie przemawiał min. skarbu Grabski. Minister zaznaczył, że budżet nie może się składać z tego, aby obok niezbędnych wydatków państwowych pod nazwą „fundusze“ wydzielano w nim osobne sumy na pożyczki.

Posel Taraszkiewicz (klub biał.) dowodzi, że obecna ustawa jest dopełnieniem ustawy o osadnictwie z roku 1920, która godzi w najżywniejsze interesy ludu białoruskiego. W rezultacie swego oświadczenia mówca dochodzi do wniosku, że osadnictwo wojskowe trzeba znieść i przeprowadzić reformę rolną, a to „zasypie przepaść, którą panowie kopiecie“. Mówca zgłasza rezolucję wzywającą rząd, aby przeznaczył 50 miliardów na cele reformy rolnej i odbudowy zniszczonych terenów i domaga się wyłonienia komisji z udziałem przedstawicieli klubu białoruskiego dla zbadania sprawy osadnictwa wojskowego na kresach.

Następnie przemawiali posłowie Głabiński, Wasyńczuk i Poniatowski.

# Piękny czyn kaszubów.

Warszawa 23 marca.

(A. w.) Bawi w Warszawie od dwóch dni wycieczka ludności kaszubskiej, serdecznie podejmowana przez władzę i instytucje. W czwartek podejmował kaszubów Prezydent Wojciechowski.

Kaszuści oświadczyli, że zamierzają nabyć ze składek jeden z majątków króla Jana III-go i ofiarować go na użytkowanie Prezyden-

towi Rzeczypospolitej z prośbą aby rok rocznie pewien czas Prezydent spędzał wśród kaszubów.

W ciągu dnia dzisiejszego wycieczka odwiedziła Bank Towarzystwa S. óldzielczych, gdzie wysłuchała referat o ekonomicznych bogactwach Polski. Dziś wieczorem wycieczka odjeżdża w dalszą podróż do Częstochowy i Krakowa.

# Nieudany zamach stanu w Niemczech.

Groźny zamach.

Berlin, 23 marca.

(Pat.) W sprawie aresztowania przywódców niemieckich nacjonalistów prasa stwierdza, że państwo niemieckie stało ponownie bardzo blisko przed powtórzeniem się zamachu Kappa. Konstytucja miała być zniesiona, natomiast zaprowadzoną być miała dyktatura narodowa z przywódcami nacjonalistów na czele. Plan zamachu był o wiele starannie przygotowany, niż podczas zamachu Kappa. Cała armia nacjonalistów oraz narodowi socjaliści Bawarii byli zmobilizowani. Ustalono zostały plany przemarszu poszczególnych oddziałów i opracowany był szczegółowo plan koncentracyjnego ataku na Berlin.

Spiskowcy zamierzali doprowadzić do ruiny życie gospodarcze w Niemczech przez rozpoczęcie strajków rolnych oraz odcięcie dowozu węgla do centrów przemysłowych. Chcieli oni w ten sposób wywołać głód i bezrobocie, doprowadzić masy do rozpacz, spowodować akcję komunistyczną i wśród ogólnego zamieszania odegrać rolę zbawców ojczyzny.

**Z Sejmu pruskiego**

Berlin, 23 marca.

(Pat.) Sejm pruski, którego obrady w ostatnich czasach wzbu- dzały małe zainteresowanie, miały dzisiaj tak zw. „wielki dzień“. Po-

wód do zainteresowania dała interpelacja partii socjalistycznej w sprawie organizacji skrajnie prawicowych, na którą to interpelację odpowiadał pruski minister spraw wewn. Severing oświadczając, że rząd pruski występował i występować będzie energicznie przeciwko wszelkim nielegalnym organizacjom tak prawicowym, jak i lewicowym, poczem przeszedł do omówienia zamachu niemiecko ludowej partii wolnościowej. Władze pruskie zdobyły dowody, że istniał ścisły związek między przywódcami powyższej partii a postami Wulfem i Graefem i Henningem, oraz porucznikiem Rosbachem, bawarskimi socjalistami narodowymi i gen. Luendorferem. Twierdzenie min. Severinga starał się zbijać nacjonalista Schlange, zwracając uwagę na to, że urządzono nieuzasadnioną naganę na organy i partje prawicowe. Postępowanie takie, zdaniem nacjonalisty niemieckiego zdolne jest tylko oślabić wewnętrzną jednolitość frontu niemieckiego i opór stawiany w Zagłębiu Ruhry. Po przemówieniu komunisty i socjalisty Severing wygłosił drugie przemówienie oświadczając, że w rezultacie śledztwa przeciwko Rosbachowi rząd pruski postanowił rozwiązać w dniu dzisiejszym niemiecką partję ludową wolności. W związku z przemówieniem ministra Severinga prasa niemiecka

# Teatr Polski.

„Profesor Storicyn“, sztuka w 4 aktach L. Andrejewa.

Moc sympatii i uznania zdobył sobie widocznym w Wilnie p. Junosza Stępowski, jeden z najoryginalniejszych polskich aktorów, skoro im to ostatnim jego występem ludzie poprosili się o miejsca.

Nie można swoją drogą przyznać oczu i na to, że na pewien odłam publiczności podziałało przyciągająco głośnie nazwisko rosyjskiego autora.

Nie jest to może objaw specjalnie radosny, ale też nie straszający.

Wynika z niego dla polityki teatralnej jedna pożyteczna wskazówka: Dać im, od czasu do czasu, takiego czy innego Andrejewa, skoro im to sprawia przyjemność. Gdy zobaczą dobrą grę, zachęci ich to niewątpliwie do odwiedzania teatru.

Mówienie o przyjemności w związku z tą sztuką jest jednak — trzeba to przyznać — trochę ryzykowne. Wiadomo, przyjemności są różne. Mówił mi ktoś, że kąpiele błotne to rzecz bardzo przyjemna.

Przyjemności tej nie zdołałem dotąd zażyć, ale wiem napewno, że dla odnośnych chorých jest wielce pożyteczna i uzdrawiająca.

Wydaje się to może paradoksalne, ale ta sztuka nadaje się raczej dla słuchacza o osłabionym systemie nerwowym, łacno bowiem zdarzyłyby się mogło, że człowiek zdrowy i silny, który przypadkiem wszedł do teatru wieczorem, z uśmiechem promienia porannego wiosennego słońca w duszy, mógłby zerwać się z krzesła po trzecim akcie i, krzyknawszy głosem straszliwym: „Dostyć!“ wybiec z teatru, budząc zrozumiałą panikę.

Unosi się nad tym dramatem przyniatająca atmosfera, nawet niedopowiedzanego tragizmu, zmore, fatalizm w najujemniejszym znaczeniu tego słowa, pesymizm nie specjalnie andrejewowski, ale wogóle rosyjskiej literatury ostatnich dziesiątków lat.

Zyje sobie przesławny, wielki i ceniony prof. Storicyn, w otoczeniu rodziny, ale od niej zdala. Idealista, niepraktyczny jak dziecko, marzyciel niepoprawny, oddany swoim dziełom, kroczy przez życie z zawiązanymi oczyma.

Nie widzi, gdyż widzieć nie chce, że żona zdradza go z jakimś łotrem z pod ciemnej gwiazdy, że jeden z synków jest jakąś komplikacją degeneracji z wyrafinowanym łajdactwem, a drugi idealizującym głupcem.

Trwałoby to wszystko zapewne jeszcze dwadzieścia lat, gdyby nie zdarzenie napozór drobne w tem bagienku, które w dalszych skutkach powoduje śmierć profesora.

Profesora kocha księżniczka, śliczna, idealna księżniczka — szczęście z bajki. Storicyn kocha ją również, ale raczej w niej kocha wielki swój ideał Piękna i Dobra. To też właściwie księżniczkę traktować należy jako symbol. Profesor nie potrafi zwalczyć zła, tak jak nie potrafiłby zdobyć dobra. Biedny, nieszczęśliwy profesor!

Niech spoczywa w spokoju. Tem epitaphium można by zakończyć omawianie sztuki, która nie jest tak głęboka, by próbować głębszych dociekań na jej temat, ani znowu taka płytka, by ją zastawać z naszą „dulszczyzną“. Osoby w niej to z małymi wyjątkami typy świetnie podpatrzone, analizowane, wyraziste.

Miało się wrażenie, jakgdyby aktorzy nasi z pewną satysfakcją wzięli się do tych ról, to też zewnętrznie stworzyli postacie nader udatne. Rolę tytułową grał p. Rychnowski, może niezbyt równo w całości, w poszczególnych scenach

jednak stał w zupełności na wysokości niełatwego zadania. P. Stępowski dał ciekawy i oryginalny typ prof. Telemachowa, dużym kunstem aktorskim podkreślając nieprzeciętne walory teatralne, nadane tej postaci przez autora. Z dalszych wykonawców na pierwszy plan wysunął się p. Kurnakowicz. Kreację tę trzeba zobaczyć. Opisać ją trudno. Można chyba zaznaczyć, że rokuje piękną przyszłość młodemu artyście. Doskonały był p. Wołkejo, a także szczerze pochwały należą się też p. Sawickiemu, który brutalność, cynizm i chamstwo kochanka uwydatniał efektywnie. Poprawnie wywiązała się z swej roli p. Molska. P. Bortnowska była słodką jak trzeba, p. Peter kwanym jak należało.

Dekoracje w drugim akcie ładne i doskonałe w perspektywie.

Wład. Laudyn.

wskazuje na ostrożność, z jaką przemawiał minister oraz zauważa, że nie podano do wiadomości publicznej bliższych szczegółów projektowanego zamachu. Szczegółów tych minister nie podał z obawy, aby zbyt daleko idące wyjaśnienia nie utrudniły dalszego śledztwa.

#### Wyrok na Rosbacha.

Berlin, 24 marca.

(Pat.) Jak donosi prasa poranna, śledztwo przeciw Rosbachowi zostało ukończone. Rosbach zostanie dziś jeszcze przewieziony do więzienia w Moabit. Władze rządowe są w posiadaniu olbrzymiego materiału dowodowego.

#### Aresztowania w Berlinie.

Berlin, 23 marca.

(A. w.) Urzędowy komunikat stwierdza, że w samym Berlinie aresztowano pod zarzutem udziału w spisku antypaństwowym odłamów prawicowych 26 osób, głównie oficerów byłej armii, profesorów i t. d.

### Sąd nad arcyb. Ciepłakiem.

#### Zeznania świadków.

Moskwa, 23 marca.

(A. w.) W dalszym ciągu procesu arcybiskupa Ciepłaka i 14 księży katolickich odbyło się składanie zeznań przez świadków i oskarżonych duchownych. Prokuratura kierowana przez Krylenkę stara się dowieść, bezkrytycznie, istnienie łączności między oskarżonymi a rządem polskim.

Arcybiskupowi Ciepłakowi zarzucają tajne porozumienie z Watykanem za pośrednictwem placówek polskich. W odpowiedzi na ten zarzut czcigodny pasterz oświadczył, że porozumiewał się z Ojcem Świętym za wiedzą sowieckiego Komisarzatu Spraw Zagranicznych. To oświadczenie arcybiskupa wywołało konsternację wśród sędziów sowieckich.

Najdłużej badani są księży Bysmont i Juniewicz. Pierwszy oskarżony jest o nauce katechizmu i odprawianie „nabożeństw w swym prywatnym mieszkaniu po zamknięciu kościołów w Petersburgu. Proces prowadzony jest niesłychanie tendencyjnie.

Przewodniczący wbrew przepisom nie pozwalał obronie zadawać pytań świadkom. Sala przepełniona publicznością, większość której stanowią Polacy katolicy. Garska młodych komunistów krzykliwie i prowokacyjnie zachowuje się na sali naśmiewając się bezczelnie z arcybiskupa i księży.

#### Zaareztowanie ks. dziekana Zielińskiego.

Moskwa, 23 marca.

(A. w.) W nocy z 22 na 23 marca Główny Urząd Polityczny (dawna Czerezwyczałka) aresztowała dziekana katolickiego w Moskwie ks. Zielińskiego, który natychmiast został odstawiony do więzienia.

#### Wiece komunistyczne.

Moskwa, 23 marca.

(Pat.) W związku z odbywającym się procesem ks. biskupa Ciepłaka i księży katolickich organizowane są specjalne wiece komunistyczne, mające na celu wywarcie presji na sąd, aby wydał surowy wyrok.

#### „Bund” o procesie.

Bern, 24 marca.

(Pat.) Tutejszy „Bund”, omawiając w artykule wstępnym sprawę procesu arcybiskupa Ciepłaka i 14 współoskarżonych z nim księży katolickich, stwierdza, że rząd sowiecki wobec coraz liczniej-

szych wystąpień opinii publicznej zagranicznej powinien zrozumieć, że skazanie tych nieszczęśliwych ofiar jego prześladowań religijnych byłoby uważane przez cały świat cywilizowany za niezłomną zbrodnię. Proces ten — zdaniem dziennika — zasługuje tem bardziej na uwagę, że wykaże on, czy można liczyć się z istnieniem w Rosji elementarnej przynajmniej sprawiedliwości, czy rząd Sowieców zamierza powrócić do terroru.

## Sejm i Rząd.

#### Rozłam w Klubie Chr.-Nar.

Warszawa, 24 marca.

(Pat.) Pisma podają, że poseł Matakiewicz, który wraz z grupą katolicką złożoną z 5 posłów wstąpił do Klubu Chrześcijańsko-Narodowego, wystąpił obecnie z tego Klubu. Inni posłowie grupy katolicko-ludowej pozostali nadal w Klubie Chrześcijańsko-Narodowym.

#### Nowy prezes klubu ukraińskiego.

Warszawa, 24 marca.

(Pat.) Prezesem klubu ukraińskiego obrany został na miejsce p. Wasilczuka poseł Samuel Podhorski.

#### Wypłata pensji urzędnikom.

Warszawa, 24 marca.

(A. w.) Z rozporządzenia ministra Skarbu wypłata pensji urzędnikom państwowym za m. kwiecień nastąpi 28 b. m.

#### Klub lewicy stronnictwa ludowego.

Warszawa, 24 marca.

(A. w.) Poseł Hipolit Sliwiński zgłosił wczoraj do kancelarii sejmowej zawiadomienie o utworzeniu klubu lewicy stronnictwa ludowego (dawny klub Stapińskiego). W skład tego klubu weszli posłowie H. Sliwiński, Izidor Wiewiórski, Franciszek Krempa. Posłowie ci nie należeli dotychczas do żadnego z ugrupowań sejmowych.

#### Złamanie przysięgi.

Warszawa, 24 marca.

(A. w.) Posłowie klubu ukraińskiego ogłosili komunikat z protestem przeciwko uznaniu wchodzących granic Polski przez Radę Ambasadorów. Komunikat wywarł jaknajgorsze wrażenie w kołach sejmowych, które upatrują w nim złamanie przysięgi przez posłów, która zobowiązała ich do rzetelnej pracy dla dobra państwa polskiego jako całości.

„Przegląd Wileński” charakteryzuje w ostatnim swym numerze prasę wileńską, nie wdając się w bliższe określenia, lecz sumarycznie uogólniając swój na nią pogląd. Takie uogólnienie świadczyłoby o bezstronności politycznej i krytycznej, gdyby wypowiedziane zostało przez przyszłowiwną wileńską Józefoweczkę, natomiast w piśmie redagowanym przez pierwszorzędny publicystę zakrawa nieco na rozdrażnienie.

Wepaniałe osamotnienie, które tyle korzyści przyniosło Anglii, powoduje też czasami zdania w rodzaju: „co by ten człowiek mógł zrobić, gdyby chciał”. W takim osamotnieniu znajduje się obecnie „Przegląd Wileński”. Pamiętamy np. z „Gazety Krajowej”, wtedy gdy wychodziła pod redakcją p. Abramowicza, ciekawe artykuły zatytułowane „Dwa Zera”. W tej np. paraleli prasa wileńska nie wygląda tak szaro, jak w porównaniu z „Kurjerem Litewskim” Czesława Jankowskiego i Józefa Hłaski.

## KRONIKA.

### 2-gi Koncert Chóru.

(Sala „Lutnia”).

Dziś „Sonety Krymskie” Moniuszki w wykonaniu Chóru mieszanego T-wa „Lutnia” i „Kola Miłośników pieśni” z towarzyszeniem orkiestry Zrzeszenia Muzyków polskich w Wilnie.

Początek o g. 4 po poł.

### WILEŃSKA.

— Kwęsta na dar świąteczny dla żołnierza. Wilno — na dar świąteczny dla żołnierza Armji i Floty Polskiej. Z inicjatywy i starania T-wa „Pomocy Żołn. Polskiemu”, oraz udziału Ligi Żegluga Polskiej dziś, w niedzielę Kwietnia odbywa się zbiórka uliczna i w lokalach. Wilno, ucząc się zawsze do obowiązku gorącej wdzięczności dla swego żołnierza wybawcy, żołnierza tych właśnie pułków, które pierwsze na zew Wodza w r. 1919 pośpieszyły na wyzwolenie nasze, rade będzie dać skromny wyraz pamięci, śląc jednocześnie najlepsze intencje w stronę braci Kresów Zachodnich. W poczuciu konieczności stwarzania siły polskiej na morzu, rzućmy zapoczątkowanie przy kult. oświatowej w wychowaniu marynarza—obywatela! Połowa sum zebranych użyta zostanie na utworzenie Świątlic—bibliotek—czytelni w Gdańsku, Gdyni, Pucku, połowa zaś na cele kult. oświat. oraz tradycyjne „Święcone” miejscowego żołnierza. Niżej otwieramy rubrykę ofiar w Słowie oraz polecamy listy składkowe i skarbonki pp. kwe stekark.

— W sprawie obrotów walutami. Ministerstwo Skarbu wyjaśnia: Celem ustalenia jednolitej praktyki w związku z nową ustawą o obrotach walutami, banki nieposiadające praw banków dewizowych mogą zakańczac te transakcje, które powstały z tytułu dozwolonych operacji walutowych do dnia 12 marca 1923 r. O każdej takiej transakcji banki winne zawiadomić p. p. delegatów Ministerstwa Skarbu. Okres likwidacyjny ustala się na dni 10. Jednakże w wypadkach uzasadnionych można będzie w czasie późniejszym zezwalać na pewne czynności, zmierzające do likwidacji starych zobowiązań. Banki, które mają przeprowadzać likwidację z tytułu zawartych poprzednio umów, zobowiązane są złożyć spis spraw niezalatwionych z podaniem terminów wpłat i wypłat. (Wap.)

— Podatek od rowerów, samochodów i motocykli. Na podstawie uchwały Rady Miejskiej z dnia 15 lutego 1923 roku, zatwierdzonej przez P. Delegata Rządu na ziemię Wileńską w dniu 13 marca 1923 roku Nr. 753, wszyscy stali i czasowi mieszkańcy miasta Wilna, nie wyłączając osób zamieszkałych we wsiach, zaściankach i folwarkach, znajdujących się obecnie w obrębie miasta wielkiego Wilna obowiązani są wpłacić do Kasy Miejskiej podatek za rok 1923 nie później niż 30 kwietnia 1923 r.: od każdego roweru po 2 złote polskie, od każdej sily końskiej samochodu osobowego i motocykla po 10 złotych pols., od każdej sily końskiej samochodu ciężarowego po 2 złote polskie.

Za nieuiszczenie w oznaczonym terminie powyższych podatków będzie pobierana kara w wysokości 50 proc. od sumy podatku i zaległości wraz z karą będzie wyegzekwowana w porządku administracyjnym.

Kasa otwarta codziennie, oprócz dni świątecznych i niedzielnych od 8-ej rano do 12 ej w poł.

**Pianino** do egzercytowania się na miejscu. Ulica Mickiewicza Nr. 1—4

**Pokój** większy lub 2 mniejsze w centrum z przyzwyczajonymi poszukiwanymi do biuro, pożądanym telefonem. Oferty piśmienne lub ustnie godz. 9—4. Wileńskie T-wa handlowe, Wileńska 23.

2 DOMEY drewn. do sprzedania w Zwierzynicy, niedaleko mostu z odremontowanymi mieszkaniami, z działką ziemi, 3 frontowe. Dow. się: Ludwisarska 4, m. 2. 2

**PAMIĘTAJCIE O INWALIDACH! Kupujcie u nich papierosy.**

Kupię encyklopedję w rosyjskim języku Trocka 4—1.

**UWAGA! LETNISKO** na Antokolu (w Pospieszce) do wynajęcia Adres: Bakszta 7—2, od 2—5. Wyprowadź różnych rzeczy domowych w dn 25 b. m. o godz. 1 p. p. Uniwersytecka Nr. 9 m. 11.

## TELEGRAMY.

### Wyjazd Marszałka Piłsudskiego do Rzymu.

Warszawa 24 marca.

(a. w.) Marszałek Piłsudski. w końcu kwietnia wyjeżdża do Rzymu na zaproszenie Szefa Sztabu armji włoskiej.

### To się chwali.

Moskwa 23 marca.

(a. w.) Rada Komisarzy ludowych postanowiła wyasygnować 55000 rb. złotych na zakup książek brakujących w zbiorze Załuskich, który ma być zwrócony Polsce. Brakujące książki zostaną częściowo nabyte, a częściowo zaś wzięte z innych księgozbiorów rosyjskich.

### Sprawy Turcji.

Wiedeń 23 marca.

(a. w.) „Telegraphen Compagne” donosi z Londynu, że Sojusznicza Komisja Rzecznawców ukończyła w czwartek narady nad politycznymi i prawnymi postanowieniami tureckiego układu pokojowego. Również w czwartek odbyły się posiedzenia Komisji Finansowej i Gospodarczej. Komisja Gospodarcza uchwaliła nie zgodzić się na żądania Turków odłączenia postanowień gospodarczych od układu. Obrady Komisji mają być ukończone 23 b. m. W poniedziałek zaś odbędzie się pod przewodnictwem lorda Curzona plenarne posiedzenie Komisji Rzecznawców.

## Zycie ekonomiczne.

### Ceny w Wilnie.

23 marca 1923 r.

**Rynek mięsny:** (notowania urzędowe): Mięso wołowe 14000—15000 mk. za pud, cielęce 90 — 100 tys., baraniego brak, wieprzowe 20000—26000. Dowóz średni.

**Oleje:** Olej lniany 14500—15000 mk. za kilo, siemię lniane 50—53 tys. za pud, mąkiuchy 125—130 mk. za 100 kilo. Len surowiec 45000—50000 mk. za pud, półtrzępany 5000—7000, czysto trzępany 8000—9000, kądziel 45000—50000. Dowóz znaczny, tendencja stała.

**Materiały budowlane:** Rury kanalizacyjne lane 3500—3800 mk. za kilo, żelazne ciągłone czarne 1/2 calowe 7500—7600 za 1 metr, 3/4 cala 10200—10300, 1 cal 12500—12600, 1 1/2 cala 20500—20800, 2 calowe 24500—24800, ocynkowane o 75 proc. drożej, cement portland 45000—46000 mk. za 100 kg, loco stacja wysyłająca, wapno 180—190 mk. za kilo, gips 230—240, cegła prasowana (licówka) 500—520 mk. za sztukę, zwyczajna 230—250, ogniotrwała 1000—1200, dachówka marsylska 1200—1250, papa dachowa 30000—31000 mk. za 1 m. 1x7, 00 24000—25000. Tendencja zniżkowa.

## Ofiary.

— Na Czerwony Krzyż: Abram Zalberg—Mrk 5000.

## Giełda.

WARSAWA, 24-III. (A. W.) Warszawska giełda urzędowa z 24-III. Dolar 4400—42750, marka niemiecka 2.11—2.07. Przekazy: New York 43000—44000—42500, Londyn 210000—197750, Paryż 2945—2935, Wiedeń 63, Praga 1340—1350, Belgja 2550—500, Szwajcaria 8175—8100, Gdańsk 2.10—2.07, Berlin 2.11—2.07. Tendencja pod koniec nieco słabsza.

BERLIN, 24-III. (A. W.) Berlińska giełda urzędowa: Marka polska 48 1/2. Przekazy: Warszawa 47 1/2. Tendencja spokojna.

GDANSK, 24-III. (A. W.) Gdańska giełda urzędowa z 24-III. Marka polska 49.37—49.63. Przekazy: Warszawa 41.63—47.57.

### Redaktor:

Stanisław Mackiewicz.

**Kupujemy**

zapasowe części do samochodów marki „WHITE” (Uart.) Dom transportowy „R. Wojewódzki i S-ka”, ul. Wielka 76.

**Rower**

DO SPRZEDANIA. Ulica Konarskiego 9, sklep „Jadwiga”.

Do sprzedania starożytna wisząca lampa

ul. Ad. Mickiewicza Nr 24 m. 4 od 11—1 godz. oprócz niedziel.

**BIURO NAUCZYCIESKIE** 24, Bagajnickiej, Wilno, Jagiellońska 7—3. Od godz. 12—2 poleca nauczycieli, nauczycieli, bony i wychowawczyń. Tamże od godz. 3—7 wiecz. otwarty dział rekomendacyjny dla posiadających dobre świadectwa: kucharek, pokojówek, gospodyń, ochmistrzyń, rzadców i t. p.

**Pianino** do egzercytowania się na miejscu. Ulica Mickiewicza Nr. 1—4

**Pokój** większy lub 2 mniejsze w centrum z przyzwyczajonymi poszukiwanymi do biuro, pożądanym telefonem. Oferty piśmienne lub ustnie godz. 9—4. Wileńskie T-wa handlowe, Wileńska 23.

2 DOMEY drewn. do sprzedania w Zwierzynicy, niedaleko mostu z odremontowanymi mieszkaniami, z działką ziemi, 3 frontowe. Dow. się: Ludwisarska 4, m. 2. 2

**PAMIĘTAJCIE O INWALIDACH! Kupujcie u nich papierosy.**

Kupię encyklopedję w rosyjskim języku Trocka 4—1.

**UWAGA! LETNISKO** na Antokolu (w Pospieszce) do wynajęcia Adres: Bakszta 7—2, od 2—5. Wyprowadź różnych rzeczy domowych w dn 25 b. m. o godz. 1 p. p. Uniwersytecka Nr. 9 m. 11.

**Fortepian antyk** (klawikord) do sprzedania. Cena 1500000 m. Artyleryjska 6—1. od 4—6.

# LECZNICA i SZPITAL Lit. Stowarzyszenia Pomocy Sanitarnej Wilno, Wileńska 28,

w Przychodni przyjmują lekarze specjalistów Choroby dalszące od 11-1 choroby wewnętrzne od 12-4; chirurgiczne 1-2; kobiece od 11-1; uszu 10-2; nosa, nosa, gardła 12-3; zębów 10-11; skórno i weneryczne 2-3; nerwowe 1-2; w szpitalu oddziały: wewnętrzny, chirurgiczny, ginekologiczny i położniczy; **Gabinet Roentgena i Elektro-medyczny (od g. 1-3). Leczenie promieniami; fotografow.; prześwietlenie; elektryczne wanny; elektr. masaż. Laboratorium analityczne.**

Elektro-lecniczy zakład  
D-ra IWANTERA.

Specjalne leczenie chorób  
nerwowych, gruźlicy płuc,  
antritu, reumatyzmu, neu-  
ralgii, skórnych i rozstrojeń  
ciężowych.

Ul. Mickiewicza 24.

## Ogłoszenie przetargu

Oddział Dyrekcji Kolei Państwowych w Wilnie ogłasza niniejszym przetarg publiczny na dzierżawę restauracji (bufetu) II klasy: N-Swięciany; III kl. Łyntupy, Landwarów, Woropajewo, Podbrodzie, Bieniakonie, Ignalino, Parafjanowo, Olechnowice, Kiena, Zalesie, Rudziszki, Usza, N-Wilejka i Fryzjerni na st. Wilno.

Termin objęcia: bufetu N-Swięciany, Łyntupy, Landwarów, Woropajewo, Soly, Podbrodzie, Bieniakonie, Ignalino—1 czerwca 1923 r.; Parafjanów, Olechnowice, Kiena, Zalesie, Rudziszki, Usza, N-Wilejka i Fryzjerni Wilno—1 lipca 1923 r.

1) Osoby ubiegające się o tę dzierżawę mają wnieść oferty zaopatrzone w przepisany znaczek stempłowy do Wydziału Administracyjnego najpóźniej do dnia 1 maja godz. 12 w południe. Ewentualne załączniki oferty mają być również zaopatrzone w przepisane znaczki stempłowe.

2) Oferty z oznaczeniem cyfrowym i słownym oferowanego rocznego czynszu dzierżawnego należy składać w Wydziale Administracyjnym Oddziału Dyrekcji Kolei Państwowych w Wilnie (st. Wilno, budynek Administracyjny), w kopercie zamkniętej z napisem: „Oferta na dzierżawę restauracji (hotelu) kl. . . . w . . . . .”.

3) Oferenci mają wyraźnie stwierdzić w ofertach, że warunki dzierżawy znane im są dokładnie.

4) Równocześnie z wniesieniem oferty należy złożyć w Kasie Oddziału Wileńskiego wadium w kwocie dla N-Swięcian—300.000 mk. i dla pozostałych bufetów i fryzjerni—200.000 mk., które w razie przyjęcia oferty będzie zatrzymane na poczet kaucji, w razie zaś nieprzyjęcia będzie zwrócone.

Jeżeli oferent, którego ofertę przyjęto, z jakich bądź powodów nie zawrze umowy dzierżawnej na znanych mu warunkach dzierżawy lub też nie obejmie dzierżawy w terminie umówionym, to zatrzymane na poczet kaucji wadium przypada na rzecz Skarbu Państwa.

5) Ważność i skuteczność prawną zawrzeć się mającej umowy dzierżawnej jest zawisła od uzyskania przez dzierżawcę właściwej koncesji (patentu) w myśl obowiązujących ustaw.

6) Oferenci związani są swymi ofertami przez przeciąg ośmiu (8) tygodni licząc od dnia otwarcia ofert.

7) Oddział Dyrekcji Kol. w Wilnie zastrzega sobie prawo wydania wyżej wspomnianej restauracji (bufetu) w dzierżawę według swego uznania jednemu z pośród oferentów lub innej osobie z wolnej ręki nie bacząc na wynik postępowania licytacyjnego.

8) Informacji bliższych udziela oraz wzory ofert wydaje Wydział Administracyjny Oddziału Wileńskiego Dyrekcji Wileńskiej K. P. codziennie oprócz dni świątecznych w godzinach od 11 do 12.

Otwarcie ofert nastąpi 2 maja 1923 r.  
12 marca 1923 r.

Oddział Dyrekcji Kolei Państwowych  
w Wilnie.

**Miłosierdziu czytelników naszych** polecamy wdowę z inteligencji, z trojgiem małych dzieci z których jedno chore nieleczalnie, utrzymującą matkę staruszkę 89-letnią. Ofiary, choćby jaknajmniejsze, „dla biednej wdowy”, prosimy nadsyłać do Administracji „Słowa”.

**Żniwiarki, Kosiarki,**  
grabie konne, amerykańskie, szwedzkie i niemieckie polecamy ze składu w Warszawie

BIURO ROLNICZO-TECHNICZNE

**Inż. St. NAWAROWSKI** Sp. z  
og. od.

Warszawa, Kredytowa 4.

Adres telegr. „Centropług”.

**Miłosierdziu czytelników naszych** polecamy biedną Helenę Waskiewiczównę utrzymującą matkę staruszkę. Ofiary, choćby jaknajmniejsze dla biednej Heleny, prosimy nadsyłać do Administracji „Słowa”.

**Dokt. med. D. Zeldowicz** z Moskwy przyjmuje od g. 10-1 i 5-8  
**Kobieta-lekarka Dr. Szwarc-Zeldowicz** Przyjęcia: 12<sup>1/2</sup>-2 i 3-5. Choroby kobiece oraz spec. weneryczne, moczołciowe, syfilis i skórne  
Ul. Mickiewicza (b. S-to Jerska Nr. 24).

**B. BOY**

Warszawa, Senatorska 31, tel. 505-54 i 209-32

Jener. Reprez. na Rzecz. Polską Fabryki

**Wyrobow Gumowych**

**„Carl Stoeckicht”**

(Offenbach i Sterbefritz)

Poleca ze składów: gumy najwyższej jakości, masywy samochodowe, rowerowe, artykuły techniczne i t. p.

**Dr. LEON GINSBERG**

Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka Nr. 3, róg Wileńskiej.

Telefon 352.

Przyjmuje od g. 9-1 i 4-7.

**D-r Wołodźko**

Ordynator szpitala Sawicz.

Choroby skórne i weneryczne od g. 12-2 i 5-6.

Zawalna 22.

TOWARZYSTWO

**„I. B. SEGALL”**

SKEPY DETALICZNE:

- 1) ul. Trocka 7
- 2) ul. Wielka 28 (naprz. kośc. św. Jana)
- 3) ul. Mickiewicza 5. (S-to Jerski просп.)

Polecamy na nadchodzące Święta duży wybór towarów

**perfumeryjnych, galanterijnych i kosmetycznych**

firm krajowych i francuskich a mianowicie: mydła, perfumy, wody kolonjskie, puder, manicury, nesesy, przyrządy do golenia, lustra toaletowe, szczotki i grzebienie, ozdobne pudełka upominkowe i t. d.

**Przedmioty użytku domowego**

Oplatki dla pieczywa, oliwa nicejska i sezamska, esencja octowa, safran, wanilia, kardamon, gwoździki, cynamon, esencje i pastylki do przygotowania wódek i likierów, tabletki sacharynowe. Spirytus denaturowany (skażony), środki do czyszczenia metali, środki do prania bielizny i inne.

**Wielka wyprzedaż**

po cenach niższych

wysortowanego towaru:

MYDŁA, PERFUMY, PUDRY

oraz inne środki kosmetyczne i gospodarcze.

**Największe**

**Zdrowisko Polski**

**Ciechocinek-Zdrój**

Wygodne bezpośrednie połączenie kolejowe ze wszystkimi dzielnicami Rzeczypospolitej  
Frekwencja do 20.000 osób

Sezon od 16 maja do 30 września.

Wody słono jodo bromowe. Kąpiele solankowe, borowikowe, kwaso węglowe. Woda i elektrolecznictwo. Kąpiele słoneczno-powietrzne. Wziewalnie. Tężnie. Wdociąg. Elektryczne oświetlenie. Hotel. Pensjonat. Kościół. Wspaniałe Parki. Biuro informacyjne. Sanatorium dla inteligencji. Teatr, koncerty symfoniczne, wycieczki zbiorowe, placu tenisowe, pole sportowe. Komisja zdrowia reguluje sprawy mieszkaniowe i udziela wszelkich informacji.

**Popierajcie Polskie Zdroje!**

**Magazyn A. Mohlowny**

**Zamkowa 10**

poleca na sezon wiosenny na ubrania męskie i damskie po cenach najniższych z wełny angielskiej i krajowej, a także skupuje wełnę po cenach fabrycznych.

**LUSTRA TREMO, ściennie i toaletowe**  
**Sz. Rejzenberg**

Wielka 55 (2 piętro).

Przyjmuje do reperacji plamiste lustra.

**Na sezon wiosenny ceny niższe.**

Materiały włókiennicze, wełniane, bawełniane i pościelowe  
**Wileńska 27.** Skład Towarowy — Antoni Głowiński.  
ODDZIAŁ WŁÓKIENNICZY.

PAMIĘTAJCIE  
IŻ NAJELEGANTSZE  
MOCNE i TANIE  
**OBUWIE**

NABYĆ MOŻNA TYLKO U NAS

**B-cia ABSZWANG Sp. Akc.**

Skład Towarowy **Antoni Głowiński**

Wilno, Dobroczyzny 2

dawniej Wschodnia S-ka H. P. z ogr. odpow.

Hurtownia wódek i likierów na składzie posiada: Baczewskiego, Kantorowicza i Kasprowicza w każdych ilościach.

Magazyn dzieciennych ubiorów

**„KONKURENCJA”**

Wilno, Niemiecka 21, II piętro  
frontowe wejście od ulicy.

**Tylko 5 dni od 25 do 30 marca**  
**Przedświąteczna wyprzedaż**

**1000 kostjumów dla chłopczyków**  
od 30.000 do 90.000 mk. za kostjum.

Uwaga! Wielki wybór na nadchodzące Święta Uwaga!

POLSKA FIRMA

**Wacława Nowickiego**

WILNO, UL. WIELKA 60.

**POLECA** własnego wyrobu najrozmaitsze, najmodniejsze i bezwarunkowo gwarantowane obuwie gumowe, kalosze, sandały, pantofle brezentowe, prunelki, berlatce, wójtki i pantofle poranne. Pierwszorzędną galanterię. Rzeczy podróżne. Najrozmaitsze wyroby ze skóry. Gotowe i na obstatunek myśliwskie skórzane ubranie. Najlepszych polskich fabryk damską i męską konfekcję, jak szewiutowe, jedwabne i markizetowe suknie i bluzki, wykwinną najrozmaitszą bieliznę, pończochy, szale, chustki, swetry i t. p. Męskie gotowe ubranie, koszule prasowane i bielizna nocna, kołnierzyki, koloratki, krawaty, rękawiczki, czapki, portfele, teki, walizy, koldry, płaszcze gumowe i t. p. najrozmaitsze rzeczy. Firma przyjmuje hurtowe obstatunki. Towar gwarantowany.

Sprzedaż hurtowa i detaliczna.

Ceny fabryczne i stałe.

**od kaszlu i przeziębienia**

**używaj „pastylki NEO-VALDA”**

wyrobu laborator. Chemiczno Farmaceut.

**B. KRUGULECKI, w Warszawie**

dawniej MODLIŃSKI I KRUGULECKI.

Żądać w aptekach i składach aptecznych.

**Wł. BORKOWSKI**

Mickiewicza 5. — WILNO. — S-to Jańska 19.

Pocztówki świąteczne w wielkim wyborze.

Handlującym rabat.

Jajka drewniane artystyczne, serwetki papier, podkłady do ciast i t. p. Ceny konkurencyjne

**Biuro urządzeń technicznych**

**Spółka inżynierów w Wilnie,**

Wielka 9, telef. 819.

Urządzenie tartaków, olejarni i in. zakładów przemysł., stancji elektrycznych, młynów, warsztatów stolarskich i innych. Sprzedaż i kupno, jako też odremontowanie różnych maszyn, samochodów, motorów elektrycznych. Materiały elektryczne.

**Sala „Apollo” Dąbrowskiego 5 (Wronia)**

do wynajęcia na

**BALE i Zebrania towarzyskie**

Lokal urządony z przepychem i komfortem.

Szczegóły na miejscu.

**Elektryczne armatury!**

Lampy stołowe wiszące, lampy do sypialni, kieszonkowe i dopiero otrzymane elementy Lampy „Tungsram” ekonom. i półwatne, które bardzo jasno się palą, także przyrządy instalacyjne. Ceny konkurencyjne. Magazyn **Sz. Szawadnca**, Wilno, ul. Wileńska 16. Uwaga: montaż i kupcom z prowincji specjalny rabat. Tamże do sprzedania pianino i kasa ogniowa.

Kobieta-Lekarka

**Dr. Abłamowiczowa**

choroby kobiece i akuszerne. ul. Kasztanowa 7-7 od g. 4-5.

**Dr. Marjan Mienicki**

chor. weneryczne, syfilis i skórne (lec. sztucznym słońcem górskim) ul. Wileńska Nr. 34. Od god. 4 — 7 p. p.

**Dr. R. SOKOŁOWSKI**

Chor. skórne i weneryczne ul. Subocz (Sierocka) 6 m. 1. przyjmuje od g. 5-7.

**Akuszerka z Warszawy**

udziela porad. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-6.

**Akuszerka OKUSZKO**

ul. Wielka 33-2, przyjmuje 9-11 i 3-6.

UDZIELA PORAD.